

我市“敬老月”活动启动 逐步健全三级养老服务网络

全市建成 1250 处老年助餐机构

本报 10 月 11 日讯 11 日上午,我市庆祝老年节暨 2024 年“敬老月”活动在市志愿者广场启动,同步举办敬老服务大集,22 家志愿服务单位为老年人提供医疗、法律咨询等服务。据了解,“敬老月”期间,全市将聚焦经济困难的失能、孤寡、残疾、高龄等老年人群体开展一系列活动,营造全社会关爱老年人的良好氛围。

活动现场,青岛市敬老志愿团代表向全市发出倡议,呼吁全社会共同行动起来,弘扬敬老传统,倾听老人声音,关注老人健康,用爱心与行动,为老年人筑起一道坚实的保护墙。

敬老服务大集吸引来不少老年朋友。海慈医院药师刘金安在中草药房摊位摆着“人参、西洋参、平贝母、川贝母”等瓶罐。她告诉记者,通过本次活动向老年人传播药食同源的潜在危害性以及提醒老年人注意辨别市场上假冒伪劣的中药材,确保安全、有效食用中药。保健科护士长韩蕊则向老人讲解耳穴压豆的功效并现场操作,一上午帮助近 20 位老人完成耳穴压豆。

市民张阿姨体验完耳穴压豆后说



市民在敬老服务大集体验医疗保健服务。

道:“体验感非常好,能在重阳节这个属于自己的节日里感受到社区的关照,很开心。”72 岁的高爷爷就住在志愿者广场后面的小区,他在这次大集中测了血

压,量了血糖,指标一切正常。他告诉记者,散个步就能享受到健康关怀,这种便利让他感到温暖。

近年来,我市多措并举,法规政策

体系建设不断完善,兜牢老年人“稳稳的幸福”。我市基本养老保险参保率全省最高,居民养老金水平由最初的 55 元/月提高到 218 元/月,分别高出全国、全省标准 115 元、50 元;我市近 3000 家单位建立了企业年金,惠及职工近 16 万人;养老理财产品累计销售产品规模 61.9 亿元、特定养老储蓄业务累计销售 78.5 亿元。年均发放高龄津贴及困难老年人生活补贴资金约 2.7 亿元,累计投入保费 3.6 亿元为户籍老年人统一购买意外伤害保险,提升老年人社会福利。

目前,全市逐步健全三级养老服务网络,形成以居家为基础、社区为依托、机构为专业支撑的养老服务工作格局,共有养老机构 302 家,综合养老服务机构 139 处,养老服务站 1032 处,机构养老床位 4.7 万张,家庭养老床位 1.4 万张。全市建成 1250 处老年助餐机构,25.8 万老年人享受助餐服务,1.6 万户特殊困难老年人家庭完成适老化改造。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 陈小川 实习记者 岳千茗)

青岛有群“60后”“70后”帮老师出了本书

86岁退休老教师朱长春在重阳节展示特殊礼物

担,朱长春报考了青岛师范学校。

“当时想考师范的人很多,我记得报名的有 1000 多人,最终录取的只有 200 多人。”朱长春回忆,当得知自己被录取后,他非常兴奋。迈进青岛师范学校的大门后,他紧紧把握住了来之不易的学习机会,努力学习,1958 年毕业后,朱长春成为了一名中学语文老师。

在讲台上,朱长春一站就是 40 年。“我刚当老师的时候,年纪也不大,我知道这些孩子想要什么。”朱长春说,他暗下决心,一定要在讲台上干出一番事业。朱长春琢磨出了一套独特的教学方法,他不仅要在课堂上教给学生们知识,更要带孩子们去接触各行各业。

“要让他们有所体验,才能写出带感情的文章,才能知道读书的意义到底在

哪儿。”朱长春发动身边各种关系,通过学生家长和朋友,联系了很多企业和单位:他带着学生们参观过自行车的生产车间,登上过军舰,见证了时代发展的脉搏。在学生们眼里,朱长春亦师亦友,即使毕业了数十年,他们也保持着联系。

1998 年,朱长春光荣退休,但他依然保持着读书看报的习惯,同时朱长春还坚持着写作的习惯。2024 年,86 岁的朱长春有了一个想法:将手稿整理成一本书,取名《文荟里的记忆》。

“我写的东西,基本上都是关于我教学的心得,和我走上讲台 40 年的经历,还有很多关于我学生的故事,包括他们毕业几十年后,我看望他们的故事。”朱长春称,因为和学生们处得一直很好,他加入了很多届同学的微信群。他把自己的想法发在了几个微信群里,大家纷纷表示支持。

“1985 年,我在上高中,朱长春老

师对我们很好,就和自己家人一样。”朱长春的学生李迎至今记得,为了讲好《荷塘月色》这篇课文,朱长春把大家领到音影室,一边播放音乐,一边给孩子们讲述当时的意境;除了上课,大家一放学,就去朱长春家,逗老师的小女儿玩耍。今年得知朱长春要出书后,经营着一家餐厅的李迎主动要求加入编委,把老师和同学们邀请到餐厅开会、商讨,还帮老师联系了印刷机构。朱长春的学生张丽打字速度较快,当她发现老师的很多稿件是手写的之后,主动帮忙打字输入,最终交付。

帮助过朱长春的学生有很多。这本书,朱长春并不打算公开出版,而是打算印刷出来一部分,赠送给自己的学生和亲友。“这是属于我们的共同记忆,希望大家都能保存好。”朱长春说。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛首席记者 刘卓毅 实习生 刘承杰)



朱长春保持着阅读剪报的习惯。刘卓毅 摄

10 月 11 日是重阳节。这一天,一位“奔九”的老人,在一群“60 后”“70 后”学生的协助下,将自己的手稿整理出了一本书,即将印刷成册赠送给学生们。“感谢他们,一直记得我!”47 中退休老教师、86 岁的朱长春向记者讲述了让他感动的一幕。

1955 年,时年 17 岁的朱长春走进青岛师范学校。“我爸爸到青岛工作之前,小时候还念过几年私塾,他知道,读书学了文化非常有用。”朱长春回忆,尽管家里条件一般,但一直没有放松对他的教育。初中毕业后,为了减轻家庭负

打造“15 分钟养老服务圈”“真金白银”提供扶持政策……

市南区这样情暖“夕阳红”

本报 10 月 11 日讯 近日,市南区珠海路街道民政服务站联合麦岛中学,组织学生们探访社区高龄独居老人,展开志愿服务活动,为老人们送上艾草锤等寓意健康的手工艺品。

10 月是全国“敬老月”。日前,市南区发布了 2024 年“敬老月”主题活动安排,包括慈善敬老走访慰问活动、文化娱乐活动、志愿服务活动等,通过丰富多彩的活动动员社会各界力量关心关爱老年人,营造敬老、爱老、助老的良好社会氛围。

助老敬老,不仅仅体现在一场场活动、一次次服务里,市南区还通过全面落实养老服务政策、强化养老服务设施建设、推动助餐服务扩面增效等卓有成效的工作不断提升养老服务水平。

在政策落实上,市南区做好老年人福利保障工作,落实养老服务扶持政策,

提升居家养老服务保障水平。调整低保、失能老年人签约家庭养老床位补贴标准,政府购买服务型提高至 1000 元/人/月、1400 元/人/月,护理型提高至 500 元/人/月,累计签约 2300 人,服务 2.8 万人次。

在设施建设上,打造“15 分钟养老服务圈”。2023 年,市南区新建提升 10 处养老服务机构,每街道至少一处,实现“从无到有,从有到优”的功能提升。今年,各综合养老服务机构充分发挥作用,为 2319 人提供居家养老服务,累计服务 2.8 万余人次。江苏路街道综合养老服务机构设立“养老管家”康养服务基地,链接多方社会资源,为居民营造家门口“沉浸式”服务场景,惠及老年人近千人。10 月 9 日,市南区太保蓝认知症关爱公益项目落地香港中路街道养老服务机构、八大峡街道养老服务机构,为老人提供脑健康监测,为有需求

的老年人及家属、社区服务志愿者、养老服务机构护理员开展专业培训……服务基地、公益项目的落地,让养老服务机构功能更完善,服务能力再提升。

“葱姜爆锅,少放调料、油、盐,一尝就是家常饭的味道,有一种在家吃饭的感觉。”居民许鹤文常和老伙伴们一起到江苏路街道齐东路社区助老食堂用餐,这个助老食堂深受周边老人喜爱。



今年,为解决观象山周边老年人家庭“午餐难”的问题,江苏路街道在观象一路 23 号设置江苏路社区老年助餐点,定在重阳节当天开业,这里的饭菜也统一由齐东路社区助老食堂提供,让老年人切实感受家门口的便捷与温情。据介绍,市南区近年来持续扩大全区老年助餐工作惠及面,目前签约老年人 1.35 万余人,较年初翻一番。(记者 张琰)